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DE A N U L N O U 
Un nou an îşi face intrarea în lume.. 

Dar cej care s'a dus nu a fost mai puţin 
plin de nădejdi decât cel care vine. 

Oricât s'ar grăbi însă vremiie în cursul 
lor, oricât s'ar roti planetele şi s'ar schimba 
fără de încetare anii, rostul şi menirea 
noastră a celor însărcinaţi -cu propovădui-
rea şi ascultarea cuvântului Evangheliei 
rămân pururea aceleaşi : . să biruim păcatul 
prin virtute, să umblăm în calea dreptăţii 
săvârşind neîncetat voia Tatălui Ceresc, 
să "nădăjduim răsplata unei fericiri mai 
trainice în viaţa ce va, veni. 

Lozinca vieţii însamnă pentru noi: muncă, 
răbdare şi luptă! Nu ne putem deci lega 
de nădejdi deşarte, de năluciri, bucurii, 
plăceri şi ispite din lumea celor veştede 
şi trecătoare. Nici nu trebue să uităm că 
împreună cu vechiul an nu s'au trecut nici 
durerile, nici ispitele, nici datorinţele noa
stre!. 

Şi atunci, ce ne putem dori mai potri
vit şi de folos în pragul nouii primeniri a 
vremii? Ne putem dori multe. Dar împăr
tăşirea, dragostea şi ajutorul lui Dumne
zeu pentru a ne putea prourma cu spor 
rostul şi menirea noastră în această lume, 
supusă împărţirii şi jocului zburdalnic al 
împrejurărilor, aş crede că trebue să ne fie 
singura şi cea mai arzătoare dorinţă. 

Să privim numai în jurul nostru. Pe câţi 
nu-i vom vedea "în nedumerire cum să-şi 
împace mai lesne necazurile şi grijile .zil
n i c e ? Câţi orfani, văduve, schilozi şi ne
norociţi n'a lăsat vechiul an în urma s a ? 
Doamne, şi cine ştie ce mai poate aduce 
şi ziua de mâne?! 

Muncitorul îşi pregăteşte în sudoarea 
feţii rodul câmpului, dar cât de uşor poate 

furtuna să reverse nori grei asupra semă
năturilor sale şi într'o clipă să le nimi
cească. Ori hambarele pline, cine s'ar pu
tea prinde că fulgerul sau focul n'ar putea 
să le mistuiască ? ! . . . Ori ţara, dacă astăzi 
ne este în pace şi linişte, ar putea să jure 
cineva, că tot astfel va rămânea şi pentru 
anul care vine ? Faţă de asemenea pri
mejdii, zicem, numai Dumnezeu să ne fe
rească ! 

Iar de vom şi scăpa, teferi dm acejstea, 
nu vin alte dureri şi amaruri? Câte cugete 
şi inimi nu înfrânge moartea? Curmă atât 
de lesne firul vieţii tinerilor în floarea vâr
s t e i / r ăpeş t e pe părinţii unor copii fără 
sprijin, răpeşte pe soţul unei văduve ne-
mângăiate, desface legătura dragostei şi a 
prieteniei; pe când atâţia împovăraţi de' 
greul slăbirii şi al bătrâneţelor sunt osân
diţi să-şi mai ducă în suspin şi suferinţă 
amarul vieţii încă pentru durata unui a n ! 

Ori dacă şi boala împreună cu moartea 
ne-ar părăsi fără să ne lovească, am scă
pat cu desăvârşire, de răul care bântuie 
viaţa omului? Nicidecum ! Ne pot'defăima 
cinstea vrăşmaşii, ne pot supăra fără de 
vină prietenii, ne pot păgubi şi înşela ve
cinii. Şi atunci cum să întimpinăm greul 
durerea, cum să biruim ispitele şi să ne 
îndeplinim datorinţele dacă împărtăşirea, 
dragostea şi ajutorul mai înalt al Tatălui 
Ceresc nu va fi cu noi ? ! De ne va călăuzi 
însă. El, de cine ne vom teme? 

Va zice în dragostea Sa nemărginită vă
duvei îndurerate: „Nu plânge;" —orfanu
lui nemângăiat: „Eu sunt tatăl tău".; săr
manului lipsit de sprijin: „Nu te-am uitat; 
în ochii mei eşti mai mult decât paserile 
ceru fte „câmpului!" 



De aceea în pragul anului.nou, când cel 
vechi trece la veşnicia vremurilor, însoţit 
de binecuvântarea noastră a tuturora, gân
dul şi inima să ni-se îndrepte întâi acolo, 
de ;uhde Cel Atotputernic se poate milo
stivi şi ne poate ajuta, să ne putem folosi 
pentru viitor de progresele din trecut, dar 
să ne putem şi feri de păcatele şi greşe-
lele săvârşite, care ne-au stânjenit bunul 
mers al muncii şi stăruinţelor noastre. Sub 
scutul Său să ne susţie Biserica, Ţara şi 
Neamul! în deplină mulţumire şi linişte 

Cuvânt la Anul nou 
„Căutaţi pe Dumnezeu şi va fi 

viu sufletul vostru". 
] • Ps. 68, 36. 

Iubiţilor Creştini! Suntem la marginea 
unui an care trece şi a altuia care începe. 
Şi această împrejurare aduce cu sine în 
mod firesc întrebarea, cum am petrecut 
cele 3 6 5 zile trecute şi, că ce!e viitoare 
vor fi ele oare mai „bune, curate şi pă
trunse de Evanghelia dulcelui Isus. Lunină 
sâţi întunerec, adevăr ori minciună,, iubire 
ori duşmănie, dreptate sau nedreptate; ce 
voieşti să alegi pe viitor, iubite creş t ine? 
Iată întrebarea ce trebue să-ţi pun în a-
ceastă zi, când păşeşti cu un pas mai sus 
pe .scara vieţii. 

însăşi însemnătatea şi măreţia zilei de 
azi, ne îndeamnă pe fiecare să ne coborâm 
în adâncul inimii — unde în singurătatea 
şi tăcerea ei — cumpănind faptele săvâr
şite într'un an să vedem ce roduri bune 
am adus pentru mântuirea sufletului nostru. 
Să privim mai de-aproape de-am căutat 
pe Dumnezeu şi căile Lui. ori am bătăto
rit drumul larg al păcatelor; este sufletul 
nostru pătruns de poruncile lui Dumnezeu 
şi de dorul mântuirii şi al vieţii cei de veci, 
ori suntem vii numai cu trupul, iar sufletul 
omorât şi oprit de-a se înălţa ,spre Dum
nezeu,' bine şi frumos. • 

Azi fiecare creştin e dator să-şi facă a-
cest examen al felului în care şi-a petre
cut anii vieţii sale. l á r d e t e temi tu creş
tine a întreba inima şi sufletul despre cele 
săvârşite, iată v¡ne Mântuitorul, stăpânul 
acestei vieţim şi-ţi zice blând: ce-ai făcut 
tu fiul meu un an de zile, ori în viaţa de 
până acum? Căutat-ai pe Dumnezeu şi po

sa ni putem alina durerile, birui ispitele şi 
îndeplini datorinţele. 

în acest înţeles urăm cititorilor noştri să 
petreacă sărbătoarea Anului nou! Şi în a-
cest înţeles li dorini să ajungă a petrece 
încă lungă vreme primenirea anilor! 

„Darul Domnului nostru Isus Hristos, 
dragostea lui Dumnezeu şi împărtăşirea 
Duhului Sfânt o dorim însă ca noi cu toţi" 
(II. Cor., XIII, 14) la mulţi şi fericiţi ani 1 

Prof. Dr. I, Vascâ. 

runcile Lui, iubit-ai dreptatea şi adevărul, 
adusuţi-ai aminte din cele 3 6 5 zile măcar 
într'una, că viaţa ta e ca un fir de iarbă 
„astăzi este şi mâne se aruncă în cuptor", 
iar după această vei da seamă de cele 
făcute? 

Cine va petrece această zi stăpânit de 
întrebarea pusă, îşi poate uşor închipui turn 
va fi judecat sufletul în ziua de apoi. Se 
vor pune înainte toate "cele făcute — bune 
ori rele — aşa cum şi-le pune creştinul 
adevărat şi'n această zi însemnată şi cum-
pănindu-le vei primi răspunsul adevărat, 
ca şi acum, când cumpănindu-ţi fapíélé 
anului trecut, simţeşti în suflet glasul inimii 
ce te mângăe de-ai făcut bine, iar de nu 
necontenit te mustră. 

Azi zicem, e anul nou! Şi dacă e altul 
anul şi timpul ce trăim, atunqi trebue să 
fie şi'n viaţa noastră ceva nou, deosebit. 
Modul cum vom petrece ziua de acum, 
încă trebue să fie unic în felul său. Din 
această cauză se cuvine ca tocmai azi 
când anuí e altul, nou început — să mă
surăm cu, cumpăna dreptăţii faptele noastre 
şi văzând rezultatul să luăm o hotărâre de 
îndreptare, o cale mai btină? -*Cu un cuvânt 
fiecare creştin să cerceteze cu dearnănuntul 
toate cele dinlăuntru! său, ca să vadă câtă 
bjnătate şi dragoste, câtă iubire şi căldură 
a avut sufletul său în căutarea lui Dumne
zeu şi împlinirii poruncilor Lui. 

Despre, aceasta ne vom încredinţa în 
mod sigur, de vom pune ca model pe în
suşi .Mântuitorul şi lăsând să treacă prin 
faţa Lui faptele, vorbele şi gândurile noa
stre, atunci vom vedea cât de departe sau 
aproape suntem de El. 

Este cunoscut obiceiul ca la miezul nopţii 
din această zi, să sune clopotele bisericii 



vestind astfel încetarea unui an şi începe
rea altuia. Dar în sufletul nostru nu trebue 
să sune glasul inimii şi să cumpănească 
faptele săvârşite? Ge-am făcut cu păcatele? 
Suntem împăcaţi şi liniştiţi în sufletul no
stru, că ne-am făcut datoria faţă de Dum
nezeu? Socot, că nu. Şi de suntem până 
acum vrăşmaşi lui Dumnezeu, ori n'am bă
tătorit căile Lui, veniţi acum de-odată cu 
acest An nou „să umblăm întru înoirea 
vieţii". 

„Eu sunt calea, adevărul şi viaţa", zice 
Mântuitorul, şi de aceea când pornim azi 
pe drumul necunoscut al unui nou an, vă 
pun ia inimă cuvintele marelui Apostol 
Pavei, care z ice : „drept aceea lăpădând 
minciuna, vorbiţi adevărul fiecare cu dea-
proapele său" şi vă sfătuesc ca'n toate zi
lele vieţii voastre să aveţi temere de Dum
nezeu, iubind adevărul şi dreptatea şi l e 
pădând Orice minciună şi fărădelege. 

Părinţi creştini, către voi se îndreaptă 
în primul rând glasul părintesc al inimii 
mele. Bunul Dumnezeu să vă hărăzească 
mulţi ani spre fericirea sufletească şi tru
pească. Purtaţi cu răbdare cinstea şi crucea 
vieţii voastre familiare, fiţi adevăraţi pă
rinţi şi şpţi, iubindu-vă unul pe altul şi fiii 
voştri. Căutaţi totdeauna dreptatea şi nu 
doriţi înşelarea de-aproapelui prin minciună 
— căci Dumnezeu care în tot locul vede 
şi va judeca faptele voastre. EI se află nu 
numai sus în ceriu, ci şi'n casa, în inima 
şi la ţarina ta. El te vede cum tai din 
brazda vecinului tău şi cum plăteşti pe 
sluga ta, judecând şi credinţa lui. Aude şi 
ştie toate sfaturile tale rele ori bune şi nu 
este nimic ascuns înaintea Lui. îngrijiţi cu 
sfinţenie de creşterea fiilor voştri, nu as
cunzând ori îndemnându-i la rele, de vreţi 
a vă bucura de cinste şi ascultare din par
tea lor. Mai ales voi mame creştine, în-
demnaţi-i la rugăciune sara şi dimineaţa, 
trimiteţi-i la biserică şi nu uitaţi, că mama 
este sufletul familiei. 
. Voi iubiţi tineri, să aveţi fericire de să
nătate! Sunteţi în anii vieţii când credeţi, 
că nimic nu este cu neputinţă omului., Ve
seli şi fericiţi vă simţiţi. Şi aşa se cuvine, 
însă nu uitaţi, că adevărata veselie este 
aceea ce se petrece în marginile şi hota
rele poruncilor lui Dumnezeu. Iubiţi, cinstiţi 
şi ascultaţi pe părinţii voştri, ascultaţi pe 

părintele vostru sufletesc şi să nu treacă 
nici un an fără a vă împărtăşi cu sfintele 
Taine. Păstraţi-vă cinstea nepătată" şi nu 
uitaţi de sfânta biserică şi poruncile ei. 
Veţi zice, că numai ceice sunt aproape de 
uşa mormântului să se gândească la în
dreptarea vieţii.. Dar luaţi seamă, că vă în
şelaţi. Câţi tineri în floarea vieţii n'au fost 
răpiţi de moarte, cu sufletele pline de pă
cate ? Ca şi tinerii de azi se vor fi gândit 
şi ei, însă moartea are alte socoteli. Luaţi 
deci seama şi fiţi fii adevăraţi âlui Dum
nezeu slujind Lui, iar nu diavolului. 

Mai ales voi iubite fete, fiţi adevărate 
modele de fecioare şi curăţenie creştinea
scă. Iubiţi locaşul sfânt alui Dumnezeu şi 
vă feriţi de multele ispite ce duc la păcate 
grele. Nu uitaţi acel mare adevăr; cef-ce 
şi-a pierdut odată nevinovăţia, şi-a pier-
dut-o pentru totdeauna. Chemaţi în rugă
ciunile voastre pe Precurata Fecioară Măria, 
ea să fie scutul vieţii voastre. 

Dragi copii şi vouă vă împărtăşesc bine
cuvântarea lui Dumnezeu. Voi cari sunteţi 
aşa de dragi Iui Isus, nu uitaţi a fi buni 

.faţă de Dumnezeu, rugându-Vă Lui ; ascul
taţi de părinţii voştri şi purtaţi-vă bine. 

Iubiţilor Creştini! Tuturor vă doresc ca 
anul ce vine să vă aducă binecuvântarea 
Iui Dumnezeu şi bunătăţile Lui să se re
verse din belşug asupra acestei parohii, 
sfătuindu-vă să vă îndreptaţi paşii vieţii 
voastre pe calea adevărului lui Dumnezeu, 
căutându-L pe dânsul şi atunci veţi fi cu 
adevărat vii. Iubiţi pe Dumnezeu şi aproa
pele căci atunci anul ce vine — cu ajuto
rul Iui Dumnezeu — va aduce roade bune 
şi nu va fi perdut pentru vecie, 

Doamne al Puterilor, fă ca dorinţele tu
turor celor ce te iubesc cu adevărat, să 
fie aduse la îndeplinire; fă ca'n curstil a-
cestui an să fim scutiţi de întristare, du
reri şi suferinţe; întăreşte pe cei bătrâni 
ca să-şi continue în pace anii vieţii, fiind 
prin faptele for bune pildă celor tineri; fii 
scutitorul văduvelor şi orfanilor. 

Doamne, îndreaptă păşii vieţii noastre 
spre poruncile Ta le , pe cei buni îi mâri-
g ă e ; iar pe cei răi eu bunătatea T a în-
toarcei la Tine. Amin. s 

Preot T. Ciuruş-Sen. 



Caritatea în cadrele misiunii 
pastorale 

După Wiesen: „Seelsorge u. Seelsorgehilfe" 
(Urmarea III.) 

G. Muntean. 

Deci dacă însăşi fiinţa unei comunităţi 
este atât de mult condiţionată de măsura 
în care preotul face activă iubirea creştină, 
în mijlocul păstoriţilor, prin opere carita-
tive reclamate de mulţimea nevoilor lor, 
ce folos va avea de toate ostenelele între-
lăsând această importantă lăture a activi
tăţii s a l e? Ce-i mai mult, indiferentismul 
păstorului faţă de mizeria parohienilor sapă 
o adâncă prăpastie, între el şi ei, prăpastie 
care îndepărtează sufletele de biserică. 
Lipsurile materiale în cele mai -multe ca
zuri înfluinţează viaţa sufletească în direc
ţie rea. Abia când credinţa viază din plin 
poate înfrunta cu bărbăţie totul. Când însă 
nevoile vin şi izbesc într'un sufletA puţin 
credincios, prăbuşirea e inevitabilă. învăţă
turile anticreştine propagate şi în cele mai 
neînsemnate cătune repede prind rădăcină, 
sehim^ 
tirittf de erij bun, iertător şi plin de încre
dere în Dumnezeu, devine individ îndârjit 
contra Iui Dumnezeu, contra orânduirii din 
lume, contra semenilor săi. Sub continua 
povară a lipsurilor materiale, în viforul şi 
ostenelile vieţii, se stinge spiritul idealis
mului. Mizeria materială se contopeşte 
foarte uşor cu cea religioasă. 

Azi când creştinismul stă faţă în faţă, • 
cu o seamă de curente, cari doresc noui 
organizaţii sociale, decât cele existente în
temeiate pe principiile creştine, opera ca-
ritativă are şi o importanţă apologetică. 
Fantoma fericirii propovăduită de aderenţii 
acestor curente, ademeneşte pe cei cari 
şi-au pierdut echilibrul sufletesc, precum 
şi pe cei cari în cadrele organizaţiei creş
tine nu găsesc ajutorul dorit, în astfel de 
împrejurări întreagă puterea evangelizatoare 
a misiunii interne, rezidă tocmai în activi
tatea carităţi vă. De ea se folosesc chiar şi 
organizaţiile ,social-democratice, deşi în 
principiile lor suni în duşmănie cu 
toate acţiunile rezultate din iubire, pentru 
faptul că au constatat adânc înrădăcinată 
dorinţă, din sufletul masselor după ajutor. 

Accentuând atât de mult această lăture 

a activităţii preoţeşti, nu însemnează, că 
am aproba părerea socialistului Karnfmeyer: 
„Să n u n e surprindă absolut faptul, că ori
ce organizaţie religioasă este condamnată 
la o completă neputinţă, dacă nu-şi în
dreaptă acţiunea spre fapte ale iubirii". 

Este necesar însă acest fapt, pentru sim
plul motiv că metodul nostru pastoral în 
timpul din urmă a devenit prea intelectual 
list. Pentru poporul nostru sunt mai con
vingătoare argumentele preotului. Ce aş
teaptă dela reprezentanţii bisericii ? Numai 
cuvântări frumoase ? La nici un caz nu. 
Omul de azi mai mult decât cel din trecut 
doreşte să fie compătimit când sufere, să 
fie simpatizat, respectat în munca lui şi* 
apreciat ca om., ajutorat la necaz fără vre
un interes ascuns. »Se satisfac aceste do
rinţe, din partea preotului? Durere, că afară 
de excepţii, trebue să recunoaştem contra
riul. Rezultatul este că aţâţi tineri şi fete 
cari vin din mijlocul parohiilor dela sate, 
cât mai iute caută să se descotorisească 
de tot ceeace este în legătură cu religia, 
cu biserica. Ar fi posibil aşa ceva când ar 
simţi, sufletul iufeiri; adevărate insuflate de 
pastorul' bisericii/ e ă r S ă apâ r ţ i f î ? ' ^ * i m 

Din nou deci trebue accentuat, preotul 
în jurul lui pretutindenea cu grija aposto
lică să samene numai iubirea, 

în fine mai este un ultim moment care-i 
dă operei caritative o importanţă atât de 
mare în viaţa pastorală. 

Drept cea mai mare piedecă pentru 
• munca pastorală de azi poate fi conside

rată lipsa acelor unităţi vii, acelor socie
tăţi organice, cari îngrădeau şi apărau în 
trecut valorile religioase. 

Sunt trei feluri de comunităţi, cari îmbie 
un adăpost firesc, celor mai nobile bunuri 
ale culturii, între cari şi bunurilor religioase 
şi anume: familia, societatea şi naţiunea. 
Prin slăbirea acestora şi în .special a celei 
dintâi, s 'a luat un mare ajutora Chiar, dacă 
şi azi mai există familia şi societatea, sunt 

. numai moştenirea unei epoci individualiste. 
Prin industrializarea şi atomizarea socială 
a oamenilor, sufletul lor abia se mai poate 
menţine la suprafaţa vieţii. Azi se ucide 
fără de milă, om pe om, când e vorba de 
interese materiale. în aceeaş casă convie-
ţueşc alături sute, fără a simţi unul nevoia 
de a conveni cu celalalt. La necazul unuia, 



sufletul nimănui nu tresare. Ce-i mai mult 
în familie chiar, bărbatul cu femeia nu se 
pot înţelege, urmând fiecare drumul său. 

Ne mai putem mira, în asemenea situaţii, 
dacă chiar şi cea mai înaltă acţiune pasto
rală ricoşează. Cum ar şi putea pricepe 
individul contimporan, lumea de idei în 
care trăia strămoşul său. EI care stă izolat 
de semenii săi prin interesul material. Izo
lat de cele mai multeori până şi de familie, 
scutul care zace zdrobit la picioarele lui. 
Singur înfruntă valurile neajunsurilor vieţii, 
pentru apărarea lui nimeni nu se întrepune, 
de nimicirea lui nimănui nu-i pasă. Un 
consumator mai puţin, unul din pretendenţii 
la bunurile vieţii dispărut. înrolarea lui 
într'o societate are de scop tot numai in
teresul. Cât priveşte naţiunea este nu
mai o noţiune abstractă. Poate oare încolţi 
într'un astfel de suflet sămânţa cea bună 

Faptă creştinească 
Din râvna şi jertfelnicia pentru Hristos 

a păr. protopop • N. Vasiu, biserica paro
hială din Cluj, cu drept cuvânt mai poate 
înregistra în cronica ei încă o faptă : de 
nobilă valoare creştinească. E vorba de 
frumoasa iniţiativă — şi care de acum se 
va perpetua în fiecare an — de a pregăti 
în legătură cu ziua cea de obştească bu
curie a Naşterii Mântuitorului nostru Hris
tos, şi pentru săracii din parohiile Clujului 
o alinare şi îndulcire a necazurilor şi lip
surilor, care pe mulţi îi copleşesc ades 
peste orice putere de rezistenţă. 

Pentru realizarea acestui act de superi
oară înţelegere a milei creştine, păr. prot. 
Vasiu în repetate rânduri, la sf. liturghie, 
a tălmăcit cu suflet datoria fiecărui creştin 
de a ajuta pe semenul său nevoiaş, şi tot
odată a făcut apel la credincioşi pentru 
contribuţii benevole. Şi apelul a avut ră
sunet, astfel că Joi 22 Dec. s'a putut trece 
la faptă palpabilă. S'a oficiat sf. liturghie 
— răspunsurile dându-le corul teologilor — 
la care au asistat, sorbind putere de nuoi 
nădejdi, toţi cei pentru cari şi până atunci 
numai cuvântul lui Dumnezeu le furişa 
raze de lumină în întunericul mizeriei în 
care se zbat. Apoi păr. protopop Vasiu, cu 
căldura apostolică ce-1 caracterizează şi în 
cuvinte pline de dulceaţa sucului evanghe
lic, lămureşte celor de faţă grija Tatălui 

aruncată de preot? Desigur nu. Ea va că 
dea pe pietriş, sau între spini. 

Trebuesc deci reclădite vechile orga
nisme sociale, înlocuind interesul individual, 
cu iubirea creştină. Individul de mâne cu 
o nouă structură sufletească, la* adăpostul 
familiei, ca noţiune sfântă, ca un organism 
indisolubil, va fi capabil .a înţelege rostul 
învăţăturilor creştine în viaţă. Şi această 
muncă tot preotul are s'o săvârşiască, nu 
prin vorbe, ci prin jertfe. • . 

Şi de astă dată caritatea are rolul prin
cipal. Prin ea reîntemeiem şi întărim or
ganizaţiile sociale aproape destrămate. 

Va putea satisface acestor cerinţe ţinând 
cont de următoarele momente: 

a) Opera carităţi vă., să emaneze din iu
birea creştină. 

b) Să fie orientată în direcţia îngrijirii su
fleteşti. (Va urma) 

ceresc pentru omenire, în faţa Lui fiind 
toţi — bogaţi şi săraci — deopotrivă de 
egali. Mai îndeamnă să cerceteze regulat 
biserica, de unde totdeauna vor ieşi întă
riţi. Apoi; împarte însemnate ajutoare în 
bani şi îmbrăcăminte,' precum şi surprize 
pentru copii. Ajutoarele băneşti au cifrat 
frumoasa sumă de 15.729 lei 75 bani. 

Nobleţă şi folosul acestei fapte cu ade
vărat creştineşti, se desprindeau luminos 
din mulţumirile celor, pentru familiile că 
rora, darurile făcute constituiau, poate, sin
gura bucurie şi alinare de Ziua Naşterii 
Celui, care a mântuit lumea. 

Deci fără îndoială, bogate laude se cu
vine tuturor celor cari au jertfit din al lor 
pentru descreţirea frunţilor celor apăsaţi de 
greutăţile vieţii. Şi în fruntea acestor bine
făcători, ca totdeauna la orice faptă bună, 
se afiă P. S. S. Episcopul nostru Nicolae, 
care a contribuit cu frumoasa sumă de 
2000 lei. A mai dat dl inginer Manoilescu 
1000 lei, Cons. Eparh. 5 0 0 Iei. Au colec
tat apoi dl Jugăstrean 6 6 0 lei, d-na Fio-' 
rescu D r 3 1 0 0 lei, d-na Şipoş N. 1680 lei, 
protop. Vasiu 4 8 2 0 lei şi în caseta spe
cială din biserică s'au adunat Lei 1 9 6 9 7 5 . 

Haine au dat: D-na Florescu, dl inginer 
Manoilescu, d-na Lazar, d-na Batuca, d-na 
Vasiu ş. m. a. 

Dumnezeu să le răsplătească tuturor din 
bogatele sale daruri cereşti, căci mult bine 
au făcut. B. 



Pentru adevăr 
Facem cu plăcere loc în coloanele- revi

stei noastre scrisoarei ce ne-o adresează 
domnul br. Ion Lupaş, fost ministru şi 
profesor universitar — de a cărui cinste 
ireproşabila "desfăşurată sub ochii noştri, 
timp de 25 ani, nu a îndrăznit nimene să 
se atingă, fiihd D-sa cunoscut ca unul din 
cei mai integri bărbaţi, cu rol în viaţa pu
blică şi recunoscut ca podoabă a clerului 
nostru: 

" Cluj, in ajun .1 Crăciunului 1927. 

Domnule Director, ^ ^ 

Când s'a organizat cea dintâi ofensivă 
publicistică împotriva subsemnatului pentru 
pretinse iregularităţi în chestia contractului 
privitor la materialul sanitar comandat din 
Germania, am dat ziarelor din Cluj şi Bu
cureşti explicaţiuni amănunţite asupra fe
lului, cum am procedat în chestiunea a-
eeasta :aşa de importantă şi de salutară 
perltrttVîniiftnătăţi rea/ /serviciului^ Sârthar al 
României întregite. , 

Pentru toţi ceice au avut dorinţa şi bună
voinţa de a se lămuri în mod obiectiv, 
socot, că explicaţinnile publicate în Sep
temvrie a. c. în mai multe ziare, puteau fi 
suficiente. 

Nu cercetez motivele, cari au determinat 
factorii conducători să organizeze acUm o 
nouă ofensivă în Parlament şi în presa 
Capitalei. 

Nici nu voiu plictisi publicul cititor cu 
reproducerea explicaţiilor mele din Sept. 

Declar însă de calomnie grosolană afir-
maţiunea că la Paris aş fi „insistat foarte 
mult să se omologheze contractul", cum 
relatează ziarele din 23 şi 2 4 c. că ar fi 
spus dl ministru Inculeţ în şedinţa CameT 
rei dela 2 1 . , • ' / ' . 

Declar apoi că în viaţa mea nam avut 
htci odată onoarea a discuta cu dl Zău-
ceana vre-o chestiune, cu atât măi puţin 
chestiunea omologării vreunui contract. 

Mulţumesc tuturor celor cari au semnat 
propunerea pentru anchetă. Dacă nu am 
făcut la Paris intervenţie „pentru accelera
rea omologării", în schimb promit a face 

toate intervenţiile posibile la actualii oblă-
duitofi ai ţării pentru accelerarea anchetei. 

Nu vă pare inadmisibil procedeul de a 
înfăţişa fragmentar şi tendenţios istoricul 
unei chestiuni administrative, la rezolvarea 
căreia au lucrat din Noemvrie 1926 până 
în Aprilie 1927 funcţionarii technici spe
cialişti ai Ministerului de sub controlul per
manent al secretarului general, a colabo
rat delegaţia economică a guvernului în 
mai multe şedinţe preocupându-se de eâ 
'timp îndelungat însuşi consiliul de miniştri. 

în ce priveşte cantitatea şi calitatea ma
terialelor comandate, ştiu că fostul condu
cător tehnic al Ministerului, dimpreună cu 
colaboratorii' săi, au procedat în temeiul 
ihf9rmâţiunil6r culese dela organe compe
tente a le da, în deplină cunoştinţă de 
cauză. . 

Toa te aceste constatări prevăd că nu 
vor avea darul de a împiedeca pe calom
niatori să-şî continue meseria cu hiperzelul, 
de care aii dat aşa de strălucite dovezi 
dela 4 Iunie până în timpul de faţă, 

Mă întreba ieri un prieten, dacă nu i-am • 
dat în judecată pe infântigabilii - mei ca 
lomniatori? I-am răspuns afirmativ arătân-
du-i totodată şi scrisoarea prin. care eram 
avizat din partea apărătorului meu — un 
eminent avocat din Bucureşti — despre 
zădărnicia oricărei încercări de a obţine 
satisfacţie, prin următoarele cuvinte: „Du
rere nu se mâi poate, face nimic. A venit 
amnestia pentru toate delictele de presă". 

în adevăr legea recentă, care amnestiază 
pe dezertorii la inamic, cuprinde şi amen
damentul sau subamendamentul (sprijinit 
la Senat de dl Horia Carp) pentru amne-
stierea „calomniilor şi injuriilor săvârşite 
prin presă". ' 

Lozinca cea veche: Calomniare audacter, 
semper aliquit haeret, e transformată deci 
prin generositatea aşa de prost cheltuită a 
legiuitorului român din Decemvrie 1927 in 
această formulă nouă: Calomniaţi, calom
niaţi! Vine amnestia. Imunitatea vă este 
asigurată! 

Primiţi asigurarea stimei mele 

Dr. Ioan Lupaş, 
prof. univ. 
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NOULUI AN 1928 
Pentru vecinicie poate n'a trecut nimic, 

pentru noi a trecut un an. Intraţi în noul 
an 1928, simţim că ne despovorăm de toate 
evenimentele întâmplate în cele 365 zile 
trecute ale anului 1927 şi uşuraţi, plini de 
nădejdi aşteptăm viaţa zilelor noului an. 

Căderea prăpăstioasă a unui guvern, ve
nirea unui guvern provizoriu, apoi a altuia 
statornic, întărit cu autoalegeri, boala şi 
apoi moartea Regelui Ferdinand, chestia 
optanţilor unguri, agitaţiile car liste, moartea 
neaşteptată a primului-ministru I. I. C. 
Brătianu, serii de furturi în averea publică, 
descoperite, congresul studenţilor la Oradea 
cu hecatomba de vitrine, firme şi temple 
ovreeşti, răsun iul defavorabil în străină
tate, sunt tot atâtea evenimente mari şi 
neaşteptate, care pe toţi doritorii de linişte 
şi pace în ţară, ne-au făcut să aşteptăm 
cuţierăfrdare•sfârşitul anului trecut şi în
ceperea unui an nou, cu nădejdii că va 
fi mai bun şi mai aducător de consolidare 
internă, naţională şi morală, de creşterea 
creditului moral şi material în străinătate. 
Bazaţi pe ajutorul dat de providenţa di
vină poporului nostru, sperăm că anul 1928 
ne va aduce măi mult bine ca cel trecut, 
bine înţeles de vom fi mai tari în credinţă 
şi mai bogaţi în fapte bune şi de tot să
raci în păcate. 

Se spune că anii buni şi răi, ca şi cei 
roditori şi neroditori, se repeţesc din dece
niu în deceniu -— 1907 a fost cel cu re
volta ţărănească, 1917 cel cu retragerea şi 
năcazurile din Moldova, la noi Şopronul, 
1927 aşa cum îl ştim; în schimb 1908 ro
ditor şi liniştit, 1918 roditor şi aducător 
de izbăvire naţională, — dea bunul Dum
nezeu, aşa cum şi dorim, ca anul 1928 să 
fie cel aducător de pace şi bunăinţelegere 
între fraţi, roditor, spulberăîor al crizei e-
conomice, cu guvernare înţeleaptă şi rod
nică, punând baza unui deceniu de pros-
perare. 

Pentru Biserica noastră dorim o mai 
largă înţelegere la Ori. Ministere ce pri

veşte ajutorarea materială la zidirea cate
dralei episcopeşti din Cluj, bisericilor din 
oraşe, cari stau începute şi neisprăvite de 
le iroseşte vremea şi ne râd străinii, împro
prietărire mai binevoitoare, votarea legii 
cultelor ca să eşim din haosul de azi, în-
bunătăţirea stării materiale a preoţilor, ca 
scutiţi de grijile lumeşti sâ-şi poată înde
plini datoriile de păstori sufleteşti, mai 
mult decât de funcţionari rituali. 

Acestea dela oameni, iar dela Mântuito
rul nostru Christos, cât mai mult har şi 
revărsare în suflete de Duh sfânt şi de 
viaţă făcător. d. a. 

* 
Redacţionale. începând cu acest număr 

redactarea „Renaşterii" a fost încredinţată 
dlui protoiereu D. Antal, revizor eparhial, 
care înpreună cu preţuita şi binevoitoarea 
conlucrare a colaboratorilor din centru şi 
din eparhie, se v„a îngriji de redactarea cât 
mai corespunzătoare a acestei foi. 

De anul nou 1928, urăm tuturor ceti
torilor şi colaboratorilor noştrii, multă fe
ricire cu spor de viaţă creştinească şi bel
şug. Totodată mulţămim colaboratorilor 
interni şi externi pentru osteneala, ce au 
depus-o scriind la „Renaşterea11 în cursul 
anului trecut şi'i rugăm să ne dea acelaş 
concurs cu o contribuţie înmulţită şi în ci
nul acesta. . 

Sărbătoarea Crăciunului în Cluj. în 
ziua întâi la biserica catedrală fiind de faţă 
şi P. S. Sa episcopul Nicolae, a servit prot. 
A. Ludu, cons. eparh., prot. D. Antal, rev. 
eparh., parohul A. Muşat şi protodiaconul 
dr. V. Sava, cons. eparh. Pastorala P. Sf . 
Şale a citit-o prot. dr. V. Sava cons. ep. 
în ziua a doua a cuvântat prot. dr. Seb. 
Stanca cons. eparhial, având eoliturgistori 
pe prot. N; Vasiu şi parohul A. Muşat, 
diacon A. Todoruţ. A treia zi au servit 
prot. D. Antal, parohul A. Muşat şi dia
conul V. Bogdan. în cele dintâi două zile 
răspunsurile la liturghie au fost date de 
corul mixt al episcopiei de sub conducerea 
prof. S. Columba. 

S'a redeschis biserica episcopiei din 
Roman. Se ştie că în această biserică s'âu 
descoperit sub coaja picturei, o pictură ; 

mai veche, din secolul al 17-lea, mult mai : 
frumoasă ca cea nouă şi de o măre va-



loare artistică. La scurt timp după desco
perire, s'a început lucrarea de desvelire a 
întregei picturi vechi. Terminându-se, în 
ziua de 18 Decemvrie s'a redeschis bise-
rica sărbătorindu-se acest eveniment în 
mod solemn. Au luat parte toate autorită
ţile, iar din partea guvernului dl Alexandru 
Lapedatu, ministru de culte. 

Pr. Ioan Popa fost paroh în Bucerdea 
Vinoasă a fost instituit, la cerere proprie, 
de capelan pe lângă preotul Vas. Crişan în 
Murăş-Decea, protopopiatul Aiud: Pr. Popa 
unde a fost, adesvoltat o apreciată activitate 
pastorală, şi dorim ca în noua parohie să 
o continue cu acelaş devotament. 

Deces. Laurenţiu Tarea, fost preot în 
Hiria, protopopiatul Luduş, a decedat în 
ziua de 15 Dec. 1927, în vârstă de 6 4 ani 
şi după 35 ani de preoţie. A lăsat p soţie 
nemângăiată şi doi copii, cărora le trans
mitem condolenţe. — Dumnezeu să-1 odih
nească în pace. 

Baptismul şi adventismul în România. 
După cum relatează ziarul „Universul" în 
loc de frunte, sub acest titlu publică o re
vistă catolică din Franţa, un articol sem
nat de Pierre Mesnard, profesor universi
tar, în care arată, cu daté precise, lupta 
ascunsă ce o duc propagandiştii sectanţi 
împotriva Bisericii.ortodoxe române. S e c 
tarii — spune autorul — au la dispoziţie 
sume fabuloase spre a câştiga aderenţi, iar 
ca să-şi poată continua opera de distru
gere, ţin legături plătite cu cercurile străine 
şi cu pressa duşmănoasă ţării şi neamului, 
care îi ajută să întreţină o atmosferă de " 
intrigă şi de minciuni privitor la ţara şi 
biserica noastră. Constată că eriticile şi a-
cuzaţiile aduse ţării de către propagandiştii 
sectari sunt lipsite de temeiu, căci Constitu
ţia României dă deplină libertate tuturor cul
telor recunoscute. C e a c e e oprit cu tot dreptuj, 
este proselţţişmul, deoarece atinge ordinea şi 
liniştea puBl i câ rCa încheiere relevă cu sa
tisfacţie rolul civilizatoric al Bisericii orto
doxe şi lupta curagioasă ce o duce contra a-
cestor vrăjmaşi, fraţi în scopuri cu bolşevicii. 

5f* B I B L I O G R A F I E 

Carte folositoare 
E adevăr bine stabilit, că în ţara noastră, alco-

oful — prin ravagiile dezastruoase ce Ie produce — 

a luat proporţiile unui adevărat pericol naţional. 
Degenerare fizică, intelectuală, morală, economică, 
crime de tot felul, deslănţuirea tuturor patimilor 
animalice, etc. etc , toate aceste sunt urmări nu
mai şi numai ale alcoolului. Câte averi şi gospo
dării nu s'au irosit, câte fiinţe omeneşti capabile 
de muncă constructivă nu s'au anihilat în rostu
rile lor sau zac în fundul temniţelor în urma a-
cesiui flagel, acestei patimi blestemate, acestui a-
gent distructiv sub price raport întrucât pe toată 
linia paralizează orice încercare de progres şi pros-
perare. E deci foarte firească campania de com
batere, care pare a prinde teren tot mai mult. Se 
înfiinţează societăţi de cumpătare (trezvii) şi se 
aranjează conferinţe. Nu de mult s'a ţinut la Cer
năuţi şi un măreţ congres antîalcoolic sub Înaltul 
patronaj al I. P. S. Metropolitului Nectarie. Căci 
fără îndoială Biserica trebue să ocupe locul de 
frunte şi în acţiunea antialcoolică. Asupra acestei 
necesităţi inzistă broşura dlui Dr. Octaviân Scalat, 
întitulată „Preoţii şi Alcoolul" apărută în Biblio
teca antialcoolică „Trezvia" din Cernăuţi. Autorul 
e ferm convins că rolul cel mai hotărîtor în feri
cita soluţiune a problemei alcoolice îl are preo-
ţimea conştientă de rolul şi puterea sa. De aceea 
broşura aceasta o recomandăm on. preoţimi cu 
toată căldura. — Preţul 20 lei, la autor, Cernăuţi, 
str. Foch 16. . 

PARTEA OFICIALA 

Nr. 6 9 8 — 1 9 2 7 . 2 — 3 

C O N C U R S 
Se publică concurs pentru întregirea pa

rohiei Cheţăni I, din protopopiatul Luduş, 
cu termin de 3 0 zile dela prima publicare 
în „Renaşterea". 

Parohia are: 
a) Suflete 4 2 6 . 
b) Sesiune parohială 32 jug. pământ 

foarte bun. 
c) Salar dela Stat conform pregătiri res

pectivului preot numit. 
d) Casă parohială şi supraedificii econ. 
e) Stol a îndatinată. 
Ceice doresc a fi numiţi la acest post 

îşi vor înainta oficiului nostru, în termenul 
fixat, cererile înzestrate cu documentele 
prevăzute la Art. 4 şi 11 din Regulamen
tul în vigoare, având a se prezenta perso
nal la oficiul nostru şi cu prealabila încu-
noştiinţare şi în parohie. 

Luduş, 10 Decemvrie 1927. 
în înţelegere cu Consiliul parohial. 

Protopop Romul Popa. 


